

Murcia

EL LIBERAL

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

DOÑA CATALINA TOMÁS CANALES

FALLECIÓ AYER EN BENIAJAN

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Antonia, doña Francisca y doña Dolores Hernández Tomás; hijos políticos D. Alfonso y D. Pedro García Cascales y D. José García Sánchez; sobrinos, nietos, nietos políticos y demás familia

Suplican á sus amigos y personas piadosas, encomienden su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro, que se verificarán en el día de hoy, en la iglesia parroquial de Beniaján, el primero á las ocho y el segundo á las cuatro de la tarde, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Beniaján 15 de Enero de 1910.

CASA MORTUORIA: MAYOR, 11.—NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE ADMITEN CORONAS

LA SEÑORA D.ª MARIA NAVARRO VERA FALLECIÓ AYER

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Valentín Alegria, hijas Marcelina y María, padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican á sus amigos una oración por el alma de la finada y la asistencia á su funeral y entierro, que se verificarán hoy en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el primero por la mañana á las diez y el segundo á las cuatro de la tarde, por lo que les anticipan las más sentidas gracias.

Murcia 15 de Enero de 1910

Casa mortuoria: Villa-Maria, Puerta Nueva.—No se reparten esquelas.—El duelo se despiende en las Agustinas.

guna resistencia; marchándose aquel mismo día á Mula para actuar en el cine.

Terminó diciendo que la noticia del suicidio, confirmada por la lectura de EL LIBERAL, le había producido una impresión profundamente desagradable.

El arma

La pistola con que Antonia puso fin á su vida, pertenecía á un hermano de ella.

Estaba encerrada en un cofre que había en la habitación en que se realizó la tragedia.

Antonia, resuelta ya á matarse, abrió el cofre y, empuñando el arma, se disparó en la sien, cayendo muerta.

La autopsia

La autopsia practicada al cadáver de Antonia, ha confirmado lo manifestado por Carlos respecto á la honradez de la pobre muchacha.

Según nuestros informes, ésta era una de esas personas llamadas vulgarmente de pocos alcances.

Descanse en paz.

LA HUELGA DE GIJÓN

(Por telégrafo)

Arreglos fracasados

Gijón 14 (4 t)

Se han entablado nuevas conferencias entre patronos y obreros, para llegar á un acuerdo favorable á la solución de la huelga.

Las gestiones practicadas, no han dado ningún resultado.

Los obreros, en vista de esto, han manifestado que de no resolverse el conflicto en toda la semana, pedirán una indemnización, sin perjuicio de tomar otras medidas.

Diario de Murcia

El ministro de Instrucción pública señor Barroso ha dado un decreto disponiendo que vuelvan á celebrarse en las capitales de provincia las oposiciones para la provisión de las escuelas que vaguen en las mismas. No sé si son todas las escuelas, ó las de determinada categoría; el caso es que todas ellas vanian celebrándose en Valencia y que allá habían de ir los maestros que aspiraran á la propiedad de alguna de ellas; cosa que por difícil y por costosa, ha retardado á los maestros murcianos, dejando el campo á los de Valencia.

Y no ha sido solamente el renunciar los ya maestros á las oposiciones, lo que ha determinado la localización en Valencia de esos actos; es que han renunciado también á esa carrera muchos jóvenes que la hubieran seguido; como puede demostrarse por la disminución notable de la matrícula en las Escuelas Normales de esta ciudad, en los años en que el porvenir positivo del magisterio había que conquistarle en Valencia.

No se explica cómo ni por qué se ha sostenido tantos años este absurdo, contra el cual han clamado los jóvenes maestros en diferentes ocasiones.

Cuando el principio de la descentralización lo ha informado todo, en esto de las oposiciones ha imperado un criterio peor que el de la centralización; porque ¿qué razón hay para que las oposiciones á escuelas de una provincia, no se puedan celebrar en la capital de ésta y sí en la de otra? ¿La calidad de los tribunales? Nada tengo yo que decir contra los que se hayan podido formar en Valencia; pero de los que se han formado aquí, que yo recuerdo, he de consignar, no solo que han sido competentísimos, sino que han sido justos, y además, que han sabido siempre resistir á toda clase de influencias.

Precisamente el conocerse aquí todos, los opositores y los jueces, y el ser más inmediata la responsabilidad personal de los que forman el tribunal, ha impuesto en las oposiciones aquí celebradas un criterio de exactitud severísimo. Yo recuerdo haber visto, más de una vez, aplaudir los fallos del tribunal hasta por los mismos opositores que no consiguieron plaza.

Es decir, que los precedentes de los tribunales de esta provincia, no pueden ser más honorables.

La disposición del actual ministro de Instrucción pública, que parece modesta y sin trascendencia, creo yo que inaugura una época de florecimiento para las Escuelas Normales y para la instrucción primaria en general.

Por eso felicito al señor Barroso y creo que deben felicitarle los jóvenes que aspiran al magisterio.

José Martínez Ternel.

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 14)

La preside el alcalde señor García Avilés.

Asisten los concejales señores Niño, Cortá, Gomez Martínez, Díez Vicente, Basual Gállego, Mervices Hilla, Soler, Jara, Gomez Eabry, García Martínez, Salvat, Fontes Maury, Blanco, Muñoz, Pérez Marín, Fontes Alemán, Borreguero, Más de Bejar, Soler Salazar, Angosto, Lacortel y Ramos de la R. guera.

Despacho ordinario

Se lee la real orden disponiendo que cese la paralización de los expedientes sobre aprovechamiento de aguas en el Segura.

Se formula la propuesta, compuesta de los señores Salvat, Más de Bejar y Soler, para que el gobernador designe al que ha de desempeñar el cargo de vocal en la Junta provincial de Instrucción pública.

Se aprueban cuentas y pagos. Se acuerda la devolución de la fianza que prestó el anterior arrendatario de la plaza de Abastos.

A propuesta de la Comisión de Hacienda, se aprueba un presupuesto extraordinario, importante 60.000 pesetas.

Se conceden algunas prórrogas en las subastas de arbitrios municipales.

Se acuerda anunciar de nuevo la subasta de la resta del Matadero.

Se autoriza la celebración del baile de máscaras en Romes, organizado por el Circolo de Bellas Artes.

Una moción

El señor Blanco hace una moción por escrito, solicitando se estudie el medio de suprimir ó sustituir por otros, los arbitrios de canales y otros establecidos últimamente.

Las fiestas de Abril

El señor García Angosto recuerda las fechas en que en el año actual cesan las llamadas fiestas de Abril ó invita al alcalde á que manifieste su criterio sobre el particular.

El señor García Avilés contesta que está dispuesto á hacer cuanto sea en bien del interés general, concediendo desde luego la consignación que figura en el presupuesto.

Interviene el señor Pérez Marín, acordándose que el alcalde cite la asamblea sardinerá con la debida oportunidad.

Gestiones de la Alcaldía

El señor García Avilés dá cuenta al Ayuntamiento de las gestiones que ha hecho para proporcionar trabajo á las clases obreras, creyendo que pronto lo tendrá, á juzgar por la favorable impresión que tiene de los centros superiores.

Petición rural

El señor Fontes Alemán interesa

algunas obras de indispensable necesidad en Javalí Nuevo, así como la creación de alguna escuela.

El alcalde ofrece atender el ruego. Y se levanta la sesión.

EL TEATRO BENEFICO

LA SEGUNDA FUNCIÓN

Las manifestaciones que hacíamos en nuestro artículo de ayer, han sido bien acogidas por los organizadores de las funciones benéficas para los heridos de Melilla y para los enfermos del Hospital de Murcia.

En el ánimo de cuantos han tomado parte en la primera función está el repetirle, para remediar las necesidades del citado asilo y para cumplir al público los anhelos hechos.

La fecha no pueda fijarse, por no convenir al fin benéfico de la fiesta, darla teniendo el teatro compañía en funciones y teniendo que pagar la indemnización correspondiente.

Pero en cuanto esa dificultad se suavice ó quede vencida, se cumplirá el programa ofrecido.

No podía esperarse menos de los nobles y caritativos sentimientos de las señoras que patrocinan estas fiestas benéficas y de los entusiastas artísticos tantas veces probados de la juventud que preside Eduardo Montestinos.

Cinco mil pesetas se han recaudado de la primera función.

Con lo que se recaude de la segunda se proveerá al Hospital de una sala de operaciones mejor que la que hay, se adquirirán algunos aparatos que hacen falta y se podrán hacer cosas de que se carece y que pensar en que las dé la Diputación es igual que condenar á las enfermas á que no les tengan nunca.

Por ellos, al menos, no es posible desistir para más pronto ó más tarde de la función anunciada.

CARTAGENA

El ministro de Marina

El diario madrileño «Ejército y Armada» ha publicado una interesante información sobre la labor que viene realizando el ministro de Marina señor Concas en el ramo cuya cartera desempeña y haciendo alusión á la proyectada visita del señor Concas al Arsenal de Cartagena, al cual dedica merecidísimos elogios, se hace eco de lo que pueden influir en el ánimo de dicho señor ministro las manifestaciones que dice haber hecho á este el director de los trabajos navales de la casa Wickers en este Arsenal.

Según parece, dicho señor director, hablando con el señor Concas, elogió y ensalzó los méritos de la maestranza, añadiendo, que existe una gran armonía entre estos obreros y la casa Wickers.

Pero es el caso, que en un diario local hallamos hoy un comunicado en el que se atribuye á EL LIBERAL de Mur-

cia la paternidad del artículo en cuestión, cuando este diario, al ocuparse de este asunto, no hizo más que reproducir lo dicho por el periódico «Ejército y Armada».

El referido comunicado, dice así:

«De un artículo de EL LIBERAL de Murcia del día 11, el Arsenal de Cartagena, leemos: Que el Ingeniero director de la casa Wickers, ha manifestado al ministro de Marina señor Concas, que las impresiones recibidas en su reciente visita á los talleres de la Sociedad Española de Construcción Naval, le ha sido altamente satisfactoria por la buena marcha en los trabajos, y ha manifestado que existe una gran armonía entre los obreros y dicha Sociedad, y nosotros, no por herir la susceptibilidad de dicho señor, sino por creerlo una mala interpretación, manifestamos que dicha armonía no existe, ya que, como dice un adagio, «donde no hay harina, todo es mohino».

Cierto, estos obreros siempre sumisos y laboriosos, no podían manifestar otra cosa puesto que no se les ha interrogado, pues hasta hoy la mayor parte de ellos, á pesar de exigirseles mayor actividad, no han sido remunerados en el jornal, y si alguno ha sido beneficiado con aumento insignificante, es debido más que nada al favoritismo.

Nos parecería más justo el arreglo de los jornales con sujeción á las clases de operario, amoldándose al estado de vida en Cartagena, por ser una de las poblaciones donde más encañados están todos los artículos, que casi se le hace la vida imposible al obrero, dándole el caso, que al caer uno de éstos enfermo, tenga al otro día que recurrir á la caridad pública, para que sus hijos no perezcan, ya que el jornal medio son tres pesetas, y sin embargo tienen forzosamente que santificar todas las fiestas de guardar, es decir, que vienen ganando nueve reales aproximadamente.

Si es que la Sociedad Española de Construcción Naval, cree que con esto se puede mantener familia decorosamente y estar contentos, nosotros los obreros opinamos de diferente modo, y por eso esperamos que la citada poderosa Sociedad, arregle pronto este asunto, que es de justicia.

—Un Obrero.

¿Quién tiene la razón, el representante de la casa Wickers, ó el autor del comunicado?

Grata noticia

La noticia de haber sido nombrado capitán general de la 3.ª región, con residencia en Valencia, el general señor don Angel Aznar y Butigieg, ha causado grata impresión en Cartagena, donde cuenta el señor Aznar con las generales simpatías.

Con tal motivo, está siendo objeto de entusiastas felicitaciones.

A estas felicitaciones unimos la nuestra.

Teatro Circo

Como anunciamos oportunamente, anoche, á pesar de lo despacible del

tiempo, abrió sus puertas nuevamente el Teatro Circo, haciendo su debut la notable compañía cómica-dramática del señor García Ortega.

Todos los actores estuvieron muy acertados y el público premió su labor con justos y merecidos aplausos.

Sesiones

Las noticias que sobre la manifestación militar verificada en Madrid, la represión aplicada á los que en ella tomaron parte, así como las destituciones de altos cargos militares, han causado en esta plaza una extraordinaria y penosa impresión.

Este asunto ha despertado el interés público, especialmente entre el elemento militar.

Defunciones

Con intervalo de una hora, fallecieron ayer Remedios y Francisca Avila, madre e hija, de 42 y 15 años de edad, respectivamente, domiciliadas en una de las casas de la calle de San Cristóbal la larga de esta ciudad.

Sobre un secuestro

Sobre el supuesto secuestro de la joven sirvienta Justa Villegas, de que se venia hablando, podemos decir, que según nos informan en la inspección de vigilancia, mediante una confidencia prestada ayer tarde por unas mujeres que se presentaron al inspector señor Ripoll, éste, en unión del vigilante encargado de aquella oficina señor Bardiza Seguí, después de verificar varios registros en esta localidad, se trasladaron á la vecina ciudad de La Unión, en que no sin grandes investigaciones secretas, tuvieron la suerte de hallar á la presunta secuestrada, la cual, sin darse cuenta de que iba acompañada de la autoridad, fué trasladada á esta inspección.

De sus declaraciones pareció deducirse cierta responsabilidad relacionada con la desaparición de dicha joven, contra una mujer llamada Mariana Díaz, que fué detenida seguidamente.

Lo delicado del asunto, nos induce á no dar más detalles de este suceso, pudiendo no obstante decir que, desde luego, debe ponerse en auda lo del secuestro.

Denuncia

Se ha dado cuenta al juzgado de Instrucción, de una denuncia presentada en la inspección de vigilancia por Isabel Teruel, por estafa, contra José Linares, que ha sido detenido.

Movimiento del puerto

Entradas

Día 14.—Vapor «Aragón», de Almería, con carga general. Idem «Sagunto», de Aguilas, con carga general. Idem «Játiva», de Almería, con carga general. Idem «Apolo», de Almería, con lastre. Idem «Clérvana», de Gandia, con carga general. Idem «Carolina», de Gandia, con lastre.

Salidas

Día 14.—Vapor «Játiva», para Génova y escala, con carga general. Idem «Tambre», para Barcelona y escala, con carga general. Idem «Aragón», para Marsella y escala, con carga general. Idem «Sagunto», para Barcelona y escala, con carga general. Idem «Carolina», para Londres, con carga general. Pallebot «Lince», para Almería, con lastre.

Laud «San Miguel», para Portmán, con mineral. Idem «Joven Visitación», para Portmán, con mineral.—14 Enero.

UN ASESINATO

(Por telégrafo)

Cadáver quemado

Albacete 14 (6'20 n.)

En la pedanía de Villar, término de Chinchilla, se ha cometido un asesinato, que denota los sentimientos más feroces en sus autores.

En un cerro, donde los abandonaron, y dentro de un saco, han sido hallados los restos de José Tárrega Madrigal.

El cadáver estaba quemado y mutilado.

Se supone que el móvil del bárbaro crimen ha sido el robo.

Han sido detenidos cinco individuos en quienes recaen sospechas. Uno de ellos ha confesado su participación en el asesinato.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS ESPOZ Y MINA PRAL., 1, MADRID

HISTORIA DE AMOR

SUICIDIO DE UNA JOVEN

Declaración de Carlos

El individuo Carlos Izquierdo Quiñones, perteneciente á la carga de Los Novelty, de la que forma parte como bombista, se ha presentado ante el Juzgado de la Catedral, para prestar declaración, con motivo del suicidio en Aljucer de la infortunada joven Antonia Matas Pérez.

Su presentación ha sido espontánea, con objeto de facilitar los trabajos del Juzgado.

Ha manifestado al juez que la noche del día en que ocurrió el suceso, recibió en Mula un telegrama de un amigo suyo de esta capital, diciéndole que Antonia se había suicidado, á lo cual no dió crédito, suponiendo que se trataba de una broma.

Pero al día siguiente leyó en EL LIBERAL el relato del suicidio y como ya no cabía dudar, decidió presentarse al Juzgado, como en efecto lo hizo.

Añadió que conoció á Antonia en Murcia hace algún tiempo, por estar sirviendo en la casa en que se hospedaba un compañero suyo, al que iba á visitar.

La dirigió algunos piropos, pero sus relaciones con ella no llegaron á formalizarse.

El, con sus compañeros, marchó á Cartagena, y hallándose actuando en un cine de aquella ciudad se le presentó Antonia, la cual le dijo que había dejado la casa en que servía y que había ido allí en busca suya.

Le preguntó el declarante sobre algunos antecedentes de su vida, á lo que Antonia le contestó dándole á entender que ya había pasado (lo diremos en verso para que resulte mejor)

el puente que separa á Eva inocente de Eva pecadora.

Sus relaciones se estrecharon, y en unión de ella vino á Murcia el miércoles último, con objeto de continuar su viaje á Mula.

Cuando en la casa en que se hospedaban llegó la pareja de vigilancia reclamando á Antonia, él no opuso ni-

EN LA AUDIENCIA DE ALICANTE

CAUSA POR ADULTERIO

Hay que hacer cargo

Un respetabilísimo y querido amigo nuestro, señor honorable que por razones de su profesión tiene que intervenir en este escabroso proceso, se nos ha mostrado hoy ofendísimamente...

En su iracondia ha llegado a ofendernos, cosa que le perdonamos, no tanto por su situación, como por el natural modo de proceder de toda persona.

Estamos acostumbrados a quedar satisfechos cuando se nos halaga y a sacotarnos irreverentes cuando no vemos a la gente asociada a nuestra empresa...

Este querido amigo nuestro tendrá tiempo para convencerse de su situación cuando llegue el desfile de testigos de la defensa.

Si los de cargo son contrarios—como es natural—á los procesados, ¿qué culpa tenemos nosotros de ello?

Llegarán los otros testigos y nosotros, fieles cronistas de lo que oímos, tendremos que hacer constar lo que digan, con igual fidelidad y honradez que hasta ahora lo hemos hecho.

La información es difícilísima estos días y el periodista se ha de coger á un clavo ardiendo, para poder cumplir con su deber.

Este clavo aun no nos ha mancato. Ni nos mancherà, porque tenemos buen cuidado de ser todo lo discretos que nos es posible en este relatar de sucesos lamentables necesario para saciar la curiosidad del lector.

Unico dueño nuestro á quien rendimos acatamiento y al que debemos cuanto somos.

Comienzo

Como ayer anunciáramos, hoy ha sufrido un retraso el comienzo de la sesión, debido á haber tenido que marchar á Murcia el distinguido letrado señor Díez de Revenga.

Habiendo regresado hoy á las doce y cuarto, en seguida se constituyó el tribunal para continuar la vista del proceso instruido contra doña M. A. y don A. de P. S., conde A. por supuestos delito de adulterio.

De igual modo que á las otras ha sonado hoy á la Audiencia buen número de periodistas, siempre á caza de rumores y confidencias, con que filivnar las crónicas de este interesante proceso.

La reserva y vigilancia aumentan á medida que avanza la vista de la causa ejerciéndose del modo más riguroso.

La sesión

Declarada abierta la sesión por el señor presidente, dá principio el interrogatorio de los testigos de cargo presentados por el querellante don Rafael Buitrago.

Los testigos

A pesar de que ha seguido á la Audiencia hasta una veintena de testigos solo han podido prestar declaración dos de ellos.

Estos son Juan Bautista Roselló Saló, guarda jurado de la colonia de Santa Eulalia algunos años, y Mariano Berenguel Verdá, capatáz de la misma.

Del mismo modo que en nuestras anteriores sesiones, nos atenuamos, al hacer la declaración celebrada hoy en la Audiencia, á rumores sin que, como es cosa natural, dado el secreto del sumario, y la extrema de rigurosidad puesta en juego...

guardar el mismo,—demo nada por cierto, y si sólo á título de confidencias oídas á unos y á otros.

De ellos parece decirse que Juan Bautista Roselló, que, como ya hemos dicho, prestaba sus servicios como guarda jurado en la colonia, durante la estancia en ella de doña M. A., con su esposo D. M. B. y el señor conde de A.—al constituirse la sociedad «Saavedra Bertodano»—observó en el trato de la hoy acusada con el conde de su sumo detalles que le hicieron dudar de la fidelidad de aquélla.

Así mismo, aunque él no servía en el interior de la casa, oyó murmurar á los criados sobre el mismo asunto, viéndole también ellos decían haber visto y oído cosas que tendían á confirmar sus sospechas.

Berenguel

También empleado en la colonia, como capatáz.

Su declaración es en un todo análoga á la del testigo anterior.

No escapó á su atención la preferencia que sentía doña M. A. por el conde A., observando detalles que corroboraron sus presunciones.

De igual modo oyó de labios de los criados que prestaban sus servicios en las habitaciones de la casa, confidencias y murmuraciones acerca de la supuesta comisión del supuesto delito.

Final

Las declaraciones de estos testigos han durado dos horas, suspendiéndose el juicio á las dos y media de la tarde.

Continuará mañana á las nueve y media.

Petición

Se dice que el querellante ha solicitado una certificación del libro de viajeros del Hotel Victoria de esta capital, con el objeto de comprobar si cuando doña M. A. fué judicialmente depositada en casa de unos parientes suyos, residentes en Alicante, dejó dicha casa hospedándose en el citado hotel, y si durante los días que habitó en éste vino á nuestra ciudad el conde de A., hospedándose de igual modo en el Hotel Victoria.

Mañana

Continuará el examen de los testigos de cargo.

Los citados son: Tomás Gallano Chornet, empleado que ha sido en la colonia.

Diego Conejero, ayuda de cámara. Y Ramón Zorzo, sirviente.

Parece ser que está llamada á declarar en este proceso toda la servidumbre de la colonia de Santa Eulalia.

Impresión

Aumenta la expectación entre los que siguen el curso de este interesante proceso.

Aunque la vista está señalada para diez días nos parece que se emplearán en ella más sesiones de las dichas.

Hasta hoy han declarado ocho de los 36 testigos presentados por el querellante.

(De El Diario de Alicante.)

LA "GACETA"

(Por telégrafo)

Extracto de la de hoy

Madrid 14 (1 t.)

La «Gaceta» de hoy publica los siguientes decretos de Estado:

Nombrando embajador de España en el Quirinal al marqués de Valde-terozo.

Trasladando á la Legación de España, en Santa Fé de Bogotá, á don Manuel Múñoz, que es actualmente ministro plenipotenciario en Rio Janeiro.

Nombrando para esta vacante á

D. Cristóbal Fernández Vallín, ministro nombrado para Pekín.

Ascendiendo á secretario de primera clase de la Legación de Washington á D. Luis Pastor Mora y destinándole á ministro residente en Pekín.

Ascendiendo á secretario de segunda clase á D. Emilio Palacios y destinándole á Washington.

Destinando al consulado de Veracruz á D. Adriano Rotendor, del escalafón de cesantes.

Circular ditiendo reglas para los destinos de los oficiales de la reserva disponible de Infantería de Marina.

El tiempo de duración de todos ellos será de dos años. Desde el 12 de Junio de 1909 se consideran ascendidos á los capitanes de la reserva y primeros tenientes que cuenten treinta años de servicios.

LA POLITICA

(Por telégrafo)

Los presupuestos

Madrid 14.

Hasta el sábado no se celebrará Consejo para tratar de los presupuestos, por no haber terminado Alvarado los proyectos especiales que prepara.

El regreso de Maura

Maura está ausente de Madrid. Ha aplazado tres ó cuatro días su regreso en vista de los acontecimientos desarrollados.

LOS REYES A GRANADA

(Por telégrafo)

El Carnaval

Granada 14 (1 t.)

Se asegura que los reyes pasaran el Carnaval en esta capital, hospedándose en el hotel Alhambra-Palace.

Todo el primer piso del hotel se prepara para el alojamiento de los monarcas.

LA CORRIDA DE BENEFICENCIA

(Por telégrafo)

Sesiones de la Comisión

Madrid 14.

La Diputación ha nombrado la comisión organizadora de la corrida de beneficencia.

Dicha comisión está dispuesta á vender todas las residencias que se ofrecen para que tomen parte Bomba y Machaco.

DE CEUTA

(Por telégrafo)

Jovenes secuestradas

Ceuta 14.

En los primeros días de Octubre salió con dirección á Laracha, una barca con seis jóvenes, que era tripulada por un mozo apodado «El Francés».

Esta se ha presentado á las autoridades de Tánger diciendo que la lancha naufragó, ahogándose todos.

Merry del Val ordenó que el «Audaz» recorriese toda la costa, sin conseguir encontrar los restos del naufragio.

Después se supo que detrás de la barca salió un carabo tripulado por moros, creyéndose que abordó la barca, secuestrando á los tripulantes.

Ayer, el padre de uno de los desaparecidos, se encontró en Tánger con El Francés, convidándole á café.

Durante la conversación, el padre dijo que daría mil pesetas al que diera noticias del paradero de su hijo.

El francés replicó: «Si me das 300 duros te diré donde se halla».

El padre aceptó y al siguiente día le manifestó el moro que se hallaban encerrados en una cueva del camino

de Larache, seis europeos custodiados por varios moros piratas bien armados.

El padre preguntó por las señas, coincidiendo las de uno con las de su hijo.

Después, la policía, interrogó al moro, quien dijo que no había visto á los prisioneros, sino que había oído centarlos á otros moros.

Se practican activas diligencias para rescatar á los prisioneros.

EL PROCESO CONTRA MACIAS

(Por telégrafo)

Recurso desestimado

Madrid 14 (3 t.)

Parece ser que el Supremo de Guerra y Marina ha desestimado el recurso solicitando la nulidad de todo lo actuado contra el exauditor Macías, en razón de haber figurado en el tribunal que dictó sentencia uno de los miembros del tribunal de honor que se le formó anteriormente.

LAS DAMAS DE BILBAO

(Por telégrafo)

Una función accidentada

Bilbao 14 (12 t.)

Las señoras «cotejistas» habían preparado en el teatro Olimpia, una función cinematográfica á beneficio de los obreros católicos.

El local estaba atestado de gente, Al comenzar el espectáculo y hacerse la oscuridad en la sala, los hombres prorrumpieron en gritos estentóneos de «¡Abajo las batas!», y videntes á la república, la revolución y la anarquía.

El escándalo que se produjo fué enorme.

FOURNEMONT EN MADRID

(Por telégrafo)

Conferencias

Madrid 14.

El diputado Fournemont se ha dedicado á visitar Madrid. El sábado dará una conferencia en la Casa del Pueblo y el domingo otra en el Ateneo.

FUGA DE UN PRESO

(Por telégrafo)

Herido gravísimo

Óadiz 14 (12 t.)

De la cárcel de Obispaña se fugó un individuo que se hallaba preso por robo de cerjos.

La guardia civil le persiguió, siendo atacada por el preso que le disparó dos tiros de revolver.

Después siguió corriendo. Los civiles le dieron el alto. Como se resistiera, los guardias le dispararon varios tiros, hiriéndole en la cabeza y en la cara, dejándole en gravísimo estado.

BARCELONA

(Por telégrafo)

El capitán general

Barcelona 14 (12 t.)

El general Weyler recibió tan solo á las autoridades.

El gobernador

El gobernador conferenció por teléfono con Alba.

Ha declarado que los elementos reaccionarios trabajan para quebrantar la disciplina del Ejército, mezclando dos cuestiones tan distintas como las recompensas y el indulto de los presos por los sucesos de Julio.

Se busca la confianza para sembrar la discordia. Todavía no se ha concedido ningún

indulto, y aunque se hubiera concedido no significaría desautorización á los tribunales militares.

Las impresiones de Suarez Inclán son optimistas.

Reina tranquilidad.

CONTRA EL MONTE DE PIEDAD

(Por telégrafo)

Una denuncia

Madrid 14.

Se ha presentado al juzgado una denuncia contra el Monte de Piedad, por consecuencia de haberse retirado sin autorización cinco mil pesetas depositadas á nombre de un menor de edad.

CARTERA DE MURCIA

La queja de los obreros

Con motivo del sueto publicado acogiendo la queja de los obreros por lo que adeudan al arriendo de consumos, el administrador del impuesto nos manifiesta y ruega que hagamos público que se viene sobrando por este concepto menos dinero del que corresponde en beneficio de esos pequeños industriales y en atención á sus circunstancias.

Esta es la idea que la representación de la empresa nos manifiesta en la siguiente forma:

«La administración del impuesto pudiera, en uso de su derecho y ajustándose á la tarifa, cobrar por la introducción de las cabras mayores derechos de los que actualmente viene recaudando. Los obreros, que desde el arriendo anterior tenían subarrendados los derechos de la especie «leche», venían cobrando para los de aquí cinco céntimos por cada cabra que entraba por los fieltos, y los del caso de la población abonaban un onerario mensual de 0'40 pesetas; es decir, sesenta céntimo y medio diario, á pesar de que en la tarifa correspondiente se halla gravada esta especie con pesetas 5'50 los 100 litros. Pretende hoy el arriendo cobrar 50 céntimos mensuales á estos últimos y 7 céntimos por cada una de las reses cabrias que entran de fuera para abastecer de leche la población».

Esta es la explicación de la empresa en defensa de su proceder.

CON LICION DE QUEANT JAMAS BLANCO JAMAS CALVO

Se encuentra en Murcia el diputado provincial D. Francisco Carrasco.

— Hoy marchará á Madrid desde Lorco, el alcalde de aquella ciudad D. Tomás Arderius, acompañándole el contador de aquel Ayuntamiento D. Ezequiel García.

— Enferma — Se encuentra enferma de algún cuidado la señora ta Dolores Espinosa, hermana política del magistrado de esta Audiencia D. Francisco Sánchez Olmos. Deseamos su pronta y completa mejoría.

— La fiesta de San Antón — Mañana y pasado por la tarde, habrá música en la Puerta de Castilla, con motivo de la festividad de San Antón.

— Fallecimientos — Ha fallecido en esta capital la señora D.ª María Navarro Vera.

A su desconsolado esposo D. Valentín Alegria, hijos, padres, padres políticos y demás familia, damos nuestro más sentido pésame por la dolorosa desgracia que les afige.

Desearse en paz el alma de la finada.

— Defunciones en Semtajan — Ha fallecido en el vecino pueblo de Benisján, á los 78 años de edad, la señora D.ª Catalina Tomás Canales.

A sus desconsoladas hijas D.ª Antonia, D.ª Francisca y D.ª Dolores Hernández Tomás; hijos políticos B. Alfonso y D. Pedro García Cascales y D. José García Sánchez; sobrinos y demás fa-

milia, damos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Desearse en paz el alma del finado.

VINOS FINOS DE JEREZ.

— Gonzalo Cantó —

Como hace días dijimos, el plebiscito autor ómico Gonzalo Cantó, tan conocido y estimado en Murcia, ha estado en Madrid enfermo de mucha gravedad.

Hay podemos dar con satisfacción la noticia de que Gonzalo Cantó está mejorado y ha podido abandonar el hospital después de permanecer en él más de dos meses, con sufrimientos que comprendían seriamente en vida.

El enfermo, al darnos la noticia de su mejoría, nos manifiesta su entusiasmo y agradecimiento para el distinguido médico murciano D. Francisco Guzmán Aguilár, que lo ha asistido y lo ha salvado de un grave peligro de muerte.

Sinceramente enviamos á Gonzalo Cantó nuestra felicitación por su mejoría, con el deseo de que el total restablecimiento sea rápido y completo.

— Natiuicos — Han dado á luz, una niña, la esposa de D. Jerónimo Sánchez; un niño, la de D. Pedro Cardén, y una niña la de doña Emilia Martínez Torres.

A todos les enviamos nuestra enhorabuena.

— Autorización — Por la superioridad ha sido autorizado D. José Z. rrosa Casanova, vecino de Cebriga, para establecer en Moratilla una línea telefónica particular.

— La Junta de Beneficencia — Por real orden del ministerio de Gobernación y en virtud de la renovación bienal de la Junta provincial de Beneficencia, cesan en sus cargos de vocales los señores D. Pedro Martínez Gárra, D. José Vivanco Clares, D. Vicente Pérez Callejas, D. Elieo Salmerón y D. Teodoro Danio; nombrándose en su lugar á D. José Vivanco Clares, de Mariano Zamora Sastre, D. Francisco Carrillo García, D. Manuel Ibáñez Carrillo y D. José Clemares Illán.

La «Carne Líquida» del Dr. Valde García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aun en los casos considerados graves.

— Desgracia — Ha ingresado en el Hospital de Alcazar Serrano, de 14 años, dominado en el barrio del Carmen, cerca de Ovalo, con dos heridas contusas, una en la cara interna del muslo izquierdo, otra en la cabeza, contusiones y erosiones en ambos muslos y otras partes del cuerpo.

Las citadas lesiones se las produjo explosión de un barril vacío, que se contenía alcohol, al que la explosión le ocasionó otro muchacho.

Las heridas que padeció no son al parecer de gravedad.

El herido ha sido curado por el médico de guardia D. Ricardo Fravia.

— De obras públicas — La Jefatura de esta provincia ha formado los siguientes expedientes: Uno de D. Miguel Amoraga sobre autorización de una instalación eléctrica en Cieza.

Otro de D. Miguel Zapata sobre cesión de unos embarcaderos y zona marítima en el puerto de Portmán.

Y otro de D. Alfonso Carrión sobre autorización de unos embarcaderos, también en Portmán.

Se adjudica á D. Julio Antonio Ortega y Paradesa, que tiene en Murcia, por la cantidad de 117 382 pesetas las obras del trozo C.º de la carretera de Puñal de Valverde á Castellón.

Id. al mismo por 100.856 el trozo de dicha carretera.

— El gobernador — Ha regresado de Madrid el gobernador civil de la provincia señor Ore Aveclán.

José Pérez Cárcelos, vecino de la Gúrra, ha sido denunciado por haber hecho un disparo contra su tío Isidro Cárcelos, sin consecuencias, cuyo hecho ha tenido lugar en el camino de Fuensana.

FORO EN EL LIBERAL (145)

CARILINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

Su noble fisonomía, con el marce de cabellos ya del todo blancos, mostraba aún mucha frescura, pero los ojos, abatidos, pesativos, y los pliegues de los labios indicaban que su alma estaba aún conturbada y los pensamientos que ocupaban su mente no eran tan felices como hubiera deseado.

Dario no podía estar sólo sin pensar en su hermano y el pasado.

Vea á Pompeyo incesantemente en su muda y solitaria celda, en el reducido espacio que se le concedía, especie de tumba anticipada, y la oía murmurar con voz débil y fosca:

— ¡Hermano, morir habemos!

— ¿Era posible que Pompeyo no perdiese el juicio en medio de aquel silencio, de aquellas visiones de muerte, él, tan amante de la sociedad, de todo el bienestar de la existencia?

¿Su vocación había sido sincera?

¿Y por qué no?

La vida ofrece tantos desengaños que el hombre acaba por despreciarla, por desear la paz, la quietud de una tumba.

Pero Dario, que había olvidado la ofensa del hermano, sufría pensando que no le vería nunca más.

— ¡Le parecía desde entonces vivir como en sueños!

¡Ah! ¡Si no hubiese tenido junto á él aquel ángel de mujer, siempre dispuesta á compartir todos sus dolores, como todos sus placeres, también hubiera deseado él la muerte!

Así pensando, pasó á paso, Dario llegó hasta la verja y vió el postón que se dirigía allí.

Los ojos de Dario brillaron de impaciencia. La llegada del correo era su principal distracción de todos los días, pues siempre le traía nuevas de los amados ausentes.

Dario abrió la verja para salirle al encuentro.

El postón distinguiólo y se quitó la gorra con respeto.

— Hoy tendrá el señor en qué distraerse,—dijo sacando de la cartera un fajo de cartas y periódicos.—Todo esto es para usted.

—Muy bien, gracias. ¿Tiene usted prisa, Bista?

—No, señor.

—Pues entonces vaya usted á la cocina á tomar un bocadillo y un trago. Hasta la vista.

—Hasta la vista, señor; muchas gracias.

Dario repasó la verja y tomó una calle á la derecha que conducía á un pabelloncito.

Tenía prisa de hojear la correspondencia y leer los periódicos.

En aquel sitio nadie iría á estorbárselo.

El pabelloncito no contenía más que una mesa, una silla y algunas sillas.

Dario dejó el paquete encima de la mesa, sentóse y empezó á abrir las cartas, leyendo primero el sobre.

Vió dos dirigidas á su mujer, y de una reconoció la letra.

—Era de Factor.

Sin duda le escribía para darle noticias de Franz.

Dario ignoraba la desaparición de Franz, como también la última escena que había tenido lugar entre el alemán y Marcela.

Únicamente le extrañaba que desde hacía algún tiempo su mujer no le hablaba de Factor con la frecuencia que solía, y cuando él lo tomaba en conversación, ella lo desviaba. ¿Por qué?

— ¡Su verdad que él, sin explicarse la causa, sentía muy poca simpatía por el alemán, porque no olvidaba la parte que había tenido en los acontecimientos de la familia.

Pero nada podía reprocharle. Gustavo se había mostrado bueno, generoso, servicial, había impedido su completa ruina, y su actividad, su inteligencia, su práctica en los negocios habían hecho florecer el Banco y no podía negarle su estimación.

Dario puso aparte la carta de Factor y miró la letra de la otra, que á primera vista le pareció desconocida.

Pero observándola minuciosamente, recordó que otra vez ya había visto aquellos caracteres redondos, gruesos, uniformes.

De pronto se estremió.

Parecía reconocer la letra de aquella carta que encontró un día en el tocador de su mujer, y que le hizo correr como un loco á casa de aquel estudiante moribundo. Si, era la misma letra.

Le vinieron tentaciones de abrir la carta; las rechazó. Tomó las cartas suyas, pero no encontró sino noticias, para él, de muy escasa importancia.

Erán de negocios y debía enviárselas á Factor.

No todos sabían que el negocio de la seda había pasado al alemán.

Terminada la lectura de su propia correspondencia, sus miras se cayeron sobre las dos cartas dirigidas á su mujer.

EL CONFLICTO MILITAR

(Por telegrama)
(De la edición anterior)

Flogios á Luque

Madrid 14.

La prensa independiente elogia á Luque por el necesario y plausible voto de gobierno realizado hoy.

Contra los manejos de los mauristas, siguiendo una vergonzosa campaña que empezó entre sombras. La conjura, meramente política, ha sido de hecho con energía, destituyendo á los ineptos y enviando á diversos estímulos á quienes se apartaron de las rigurosas normas de disciplina que debe presidir todos sus actos.

La situación era nociva y Luque ha procedido como debía, con rigor y virilidad.

La ley es igual para todos: no admita excepciones.

Por tolerancia otras veces sobrevino esta conjura, fomentada por los conservadores.

Juicio de la prensa

(El Imparcial)

Madrid 14 (12 t.)

Toda la prensa dedica gran extensión á las medidas adoptadas por el Gobierno á consecuencia de la manifestación realizada por un grupo de oficiales frente á La Correspondencia Militar.

El Imparcial trata del asunto bajo el siguiente título á dos columnas: «La situación de las recompensas.—Destituciones y arrestos».

Hace historia de lo ocurrido, recordando que fué Moré quien por amor al ejército sostuvo grandes luchas para aprobar la ley de jurisdicciones.

Elogia al Gobierno por la forma en que se ha conducido.

EL LIBERAL titula su artículo de fondo: «Dura, pero saludable».

Analiza los sucesos. Elogia las medidas adoptadas por el Gobierno.

Aboga por la abolición de la ley de jurisdicciones y desea que sea el desagradable incidente de anteaer nubes de peso.

Acuerdándose todos—dijo—que dentro de cuatro días llegará los bravos soldados que en los campos de Melilla pagaron á la patria y á la suerte el más copioso y desmedido tributo.

Ante ellos, cuando desfilen, no debe haber diferencia de sentimientos ni apreciaciones, sino un conjunto total de voluntades que formando un solo todo, impregnada de amor y agradecimiento, los festeje, abraze y bendiga.

«El País» titula El País su artículo de fondo «Conservadores con orden».—Supresión del poder civil.

Señala un entusiasmo plausible de independencia adhesión á Luque que ha nacido la tradición de Prim, Sarracín, Espartaco y Mina, velando por la supremacía del poder civil, que es lo que nos une á Europa y que es la Libertad y el derecho.

«Bien por Luque! ¡Bien por Moré! ¡Estatos á su lado todos los republicanos».

Explica los antecedentes de la cuestión y añade: A unir el pueblo y el ejército en vez de separarlos, deben tender los esfuerzos de todos.

«La Correspondencia» titula El País su artículo de fondo «Conservadores con orden».—Supresión del poder civil.

Señala un entusiasmo plausible de independencia adhesión á Luque que ha nacido la tradición de Prim, Sarracín, Espartaco y Mina, velando por la supremacía del poder civil, que es lo que nos une á Europa y que es la Libertad y el derecho.

«Bien por Luque! ¡Bien por Moré! ¡Estatos á su lado todos los republicanos».

Explica los antecedentes de la cuestión y añade: A unir el pueblo y el ejército en vez de separarlos, deben tender los esfuerzos de todos.

«La Mañana» titula El País su artículo de fondo «Conservadores con orden».—Supresión del poder civil.

Señala un entusiasmo plausible de independencia adhesión á Luque que ha nacido la tradición de Prim, Sarracín, Espartaco y Mina, velando por la supremacía del poder civil, que es lo que nos une á Europa y que es la Libertad y el derecho.

«Bien por Luque! ¡Bien por Moré! ¡Estatos á su lado todos los republicanos».

Explica los antecedentes de la cuestión y añade: A unir el pueblo y el ejército en vez de separarlos, deben tender los esfuerzos de todos.

«La Mañana» titula El País su artículo de fondo «Conservadores con orden».—Supresión del poder civil.

Señala un entusiasmo plausible de independencia adhesión á Luque que ha nacido la tradición de Prim, Sarracín, Espartaco y Mina, velando por la supremacía del poder civil, que es lo que nos une á Europa y que es la Libertad y el derecho.

Melilla le felicitó el general Marina en el campo de batalla.

Nunca benefició á mis hijos: dos de ellos pelearon conmigo en Cuba; uno volvió de segundo teniente, igual que fué, y el otro regresó con una pierna menos.

No toleraré que la oficialidad que pertenece á la patria, se deje arrastrar con exageraciones que atentan al propio prestigio.

En el Circuito Militar

Gran agitación

En el Centro del Ejército y Armada hubo anoche enorme concurrencia, restando extraordinaria excitación.

Se cerró la puerta y no se permitió entrar á los periodistas.

Se cerraron las clases que se dan en el segundo piso de la casa del Circuito, ocasionando la medida gran alarma, pues al enterarse los alumnos, prorrumpieron en vivas y aplausos.

En el Circuito se discutía esa oración. Los generales y jefes se esforzaban por calmar los ánimos.

Se intentó una reunión magna, pero el vicepresidente, poniéndose en la puerta del salón de actos, lo impidió.

Entonces se reunieron en otros salones, queriendo unos ir al Congreso y otros á la Presidencia.

En aquellos momentos llegó Cavalotti, quien les llamó á la reflexión invocando sus deberes.

Aunque algunos protestaron, la mayoría se dejó convencer.

Comisión á ver á Moré

Se convino en nombrar una comisión de ocho para reclamar la libertad de los arrestados y la devolución de los mandos á los coroneles de los regimientos del Príncipe y la Reina.

Comprendiendo que nada conseguirían yendo al ministerio de la Guerra, decidieron ver á Moré.

Uno se ofreció á anunciar la visita, pero Moré no quiso recibirlo, haciéndolo Alba.

Lo que dijo Alba

El que fué á ver al subsecretario de Gobernación era Pignatelli.

Alba después de verle le dijo: «El Gobierno cumplirá con su deber».

Dígalo así á quienes le acompañan para que se retiren, sino quieren sufrir las consecuencias de su irreflexivo proceder.

Si dice que Pignatelli le pidió la revisión de las recompensas y que quedase en suspenso todo lo resuelto por el Gobierno y lo actuado por los tribunales militares.

Parece ser que Moré está resuelto á continuar prosiguiendo con gran energía para mantener la disciplina y no oír las pretensiones que no vayan por el trámite regular del ministerio de la Guerra.

Medidas de Luque

Luque se mantiene en la actitud adoptada al iniciarse los sucesos.

Clasura del Circuito Militar

La Mañana asegura que entre otros sensacionales arrestos que pueden seguir á los ya conocidos, no pasará el día sin estar clausurado el Centro del Ejército y Armada.

Dato en do Pignatelli

Luque avisó á dicho Centro al general Palanca, quien encontró á Pignatelli y le preguntó si era capitán.

Contestó afirmativamente, sin atender que era diputado, replicándole Palanca que eso no le impediría seguirle, quedando desatendido.

Más detenciones

En el mismo Centro se dijo que habían sido detenidos cinco oficiales más, los que saldrán en los primeros trenes para diversos castillos.

Despacho de Prim

Par el cable de Gavia Mariano de Gavia publica un «Despacho del otro Mundo» por el cable, que dice lo siguiente: «¡Escucha que se alzan desde abajo! ¡Escucha que se yerguen desde arriba! Y á todo esto la casa sin barrer».—Prim.

El capitán Golfín

En el castillo de Galeras Cartagena 14 (5'55 t.) Acompañado de un comandante de la guardia civil ha llegado el capitán de caballería Fernández Golfín, que tomó parte en la manifestación de Madrid.

El gobernador de la plaza ha ordenado su inmediato ingreso en el castillo de Galeras, cumpliendo una orden del ministro de la Guerra.

Sobre su traslado

Madrid 14 (6 t.) Según Moré, el traslado del capitán general de Valencia al Supremo de Guerra no está relacionado con el asunto de los oficiales, pues el Gobierno tenía de antemano el propósito de realizar una combinación de altos cargos.

Poseción de Ríos y dos coroneles Se posesionaron el general Ríos y los coroneles de la Reina y el Príncipe.

A Ríos le dió posesión Villate. Se han cruzado freces sobre la conveniencia de mantener la disciplina.

Paseos militares

A las dos y media de la tarde han salido á efectuar paseos militares los regimientos de caballería del Príncipe y la Reina con sus nuevos coroneles.

Lo que dice Conzas

Conzas se mostró reservadísimo, respecto al asunto del día, diciendo que si todos los cuerpos tuviesen escuela cerrada, no se hubiera producido el disgusto por la concesión de los ascensos.

Pignatelli á un castillo

Pignatelli ha sido conducido al castillo de Pamplona á cumplir el arresto que se le ha impuesto.

Clausura del Circuito Militar

Villar y Villate firmó anoche la orden de clausura del Circuito Militar.

A las siete y media se recibió en el Circuito el oficio de clausura.

El secretario general de dicho centro cumplimentó la orden cerrando las puertas interiores y exteriores.

Moret y los periodistas

Madrid 14 (5 t.) Moret habló extensamente con los periodistas sobre los sucesos de actualidad.

Dijo que estaba satisfecho de que la opinión aplaudiese el acto de energía del Gobierno.

No obstante, desea que se hagan manifestaciones de entusiasmo á las tropas que regresan de Africa para demostrar que la opinión no está divorciada de los militares.

Les rogó que hicieran campaña en favor de estas manifestaciones, á las que cooperará engañando los balones de los ministerios de Gobernación y la Presidencia, poniéndolos á disposición de los periodistas para presentar el desfile.

Añadió que se ha clausurado el Circuito Militar, fundándose las autoridades militares en el decreto de Silveira que pone ese circuito á disposición de las citadas autoridades en determinadas circunstancias.

Manifestó que anoche se circularon los órdenes para la detención de Pignatelli, asegurando que la visita de éste á Alba fué para hablarle de un asunto particular.

Dijo que Luque le visitó para cambiar impresiones sobre los asuntos de los militares.

Señalaciones de Luque

Madrid 14 (8 a.) Heraldo de Madrid publica declaraciones de Luque.

Se lamenta de que le obligaran á adoptar determinaciones energéticas, pero ha resuelto ser más enérgico cuanto más se necesite.

Dice que cuenta con la misma oficialidad y con las clases y soldados para imponerse en cualquier momento, premiando á quienes le ayuden á restablecer el orden.

El capitán general se comunicó lo ocurrido y la autoridad civil lo confirmó, dando la palabra los nombres de los oficiales.

Es imposible hacer la vista gorda y cualquiera hubiera hecho lo que yo. Cuando todos los españoles y extranjeros ensalzamos al ejército por los triunfos conseguidos en Africa se promueve un incidente intolerable.

El aspecto de la campaña mallorquina es grandioso.

Nuestro ejército no desea empujarse hacia particularismos.

En las recompensas me he atenido á los documentos é informes que me dieron quienes estuvieron en las operaciones.

Quiénes se creen perjudicados me dirán si en la ordenanza para reclamar, pero acudir á manifestaciones no lo tolero ni lo tolerará ningún oficial español.

Amo la libertad y ésta me impone deberes ineludibles que no puedo desatender.

Tengo confianza en los jefes que mandan las fuerzas.

Cuando me falta los relevaré. Cuando ellos no me tengan de los oficiales, que me lo indiquen en la seguridad de que impediré la indisciplina.

Cuando alguno no se crea capaz para responder de todos sus subordinados puede dejar el mando porque luego puede ser tarde para él.

Llevaré á las Cortes la reforma del regimiento de recompensas.

Tengo otros proyectos que omito para evitar maledicencias y confío en que podrá realizarlos.

La confianza del rey es absoluta. Se han deserrado los tiempos de insubordinación y algaradas, que le mentaban el antimilitarismo.

Conseguiré, con toda la oficialidad ó son él-zó villate por mil meses, que serán fácilmente reemplazados, hacer un Ejército que sea modelo en Europa.

El castigo á quienes se opongan á esto, repercutirá en toda Europa.

Actuaciones judiciales

Madrid 14 (9 n.) El juzgado militar continúa las actuaciones.

Los únicos sitios no cerrados han sido la academia y el cuartel.

El gobernador civil, después de conferenciar con Moré, estuvo en el Circuito Militar para revisar el reglamento antes de clausurarlo.

Peticion de la directiva

La Junta directiva del Circuito se reunió, acordando rogar al capitán general se permitiese la apertura, respondiendo del orden.

El general Ríos les prometió consultarlo con Luque.

Lo que dice Villar

Se ha tratado de interrogar á Villar y Villate, el que se encuentra reservado.

Se le nota disgusto y sentimiento por lo ocurrido.

Elogió al general Ríos, diciendo que la toma de posesión fué afectuosa, pues el nuevo capitán general fué teniente coronel en su brigada y es persona que vale mucho.

Los nuevos coroneles

Al posesionarse los nuevos coroneles Pratsamoro y Herrero, dirigieron la palabra á la oficialidad, diciéndoles que esperaban que todos cumplan su deber, deseando en ese concepto considerarse como compañeros.

Ríos en los cuarteles

El general Ríos visitó todos los cuarteles, conversando con los jefes y oficiales afectuosamente.

A todos los halló en sus puestos. Ríos se mostraba muy satisfecho de estas visitas.

En la Gran Peña

Los militares faltos de circuito se trasladaron á la Gran Peña, viéndose ésta concurridísima todo el día.

Luque en Gobernación

A última hora de la tarde Luque fué á Gobernación para conferenciar con Moré.

Vivo incidente

No encontró á éste y conversó con Alba, refiriéndole lo siguiente, que acababa de sucederle.

A las cuatro y media me encontraba en el despacho del Ministerio de la Guerra y me anunciaron la visita de Pignatelli, que deseaba verme con urgencia.

Ordene que pasara y me manifestó su calidad de diputado y que deseaba mostrarme su extrañeza por haber recibido orden del capitán general para que se le presentara.

Al oír la invocación de diputado le manifesté, asíjndole, que como ministro de la Guerra nada tenía que entender en lo que tuviese relación con el diputado, pero sí sabía que el capitán de caballería don Procopio Pignatelli tenía, desde la tarde, insumplida la orden del capitán general.

Pignatelli replicó que como diputado no tenía que obedecer orden alguna de dicha autoridad.

Luque al advertir que en su presencia se cometía un flagrant delito de desobediencia á un superior jerárquico, llamó á un ayudante y le ordenó que acompañara, arrestado de un orden, á la Capitana general al oficial de caballería Pignatelli.

Luque añadió que creía que en el caso de Alfoz se celebraría hoy Pignatelli á cumplir el arresto que se le ha impuesto en el castillo de la ciudad capital.

Imunidad parlamentaria

Pignatelli escribió esta mañana á Dato anunciándole que le ordenaron constituirse en prisiónes militares y que como diputado le pedía que interviniera é hiciera efectiva la inmunidad parlamentaria.

Dato aplazó tomar resoluciones, pero sabiendo esta tarde la detención ha oficiado al Gobierno pidiendo se ponga en libertad á Pignatelli.

A última hora un oficial de Estado mayor de la Capitana general acompañó á las prisiónes militares á Pignatelli, insensibilizado éste.

Pignatelli á Pamplona

No obstante lo dicho por Luque, se cree que el detenido cumplirá el arresto en el castillo de Pamplona.

Luque en Palacio

Luque estuvo en Palacio al anochecer conferenciando con el rey durante media hora.

Negó que hubiera ordenado la detención de más oficiales.

Los conservadores indignados

Los conservadores están indignadísimos por la detención de Pignatelli.

Un funesto exministro declaraba que no tolerará el atropello de dicho diputado y que telegrafiará á Maura informándole.

Regreso de Maura

Se cree que Maura regresará el domingo.

Melilla

(POR TELEGRAMA) Marina en el Peñón

Madrid 14. Marina y sus acompañantes llegaron al Peñón.

Por la tarde recibirá á los jefes de las tribus que se proponen someter.

La repatriación

El batallón de Figueras será el primero que marchará á la península.

LA MUNDIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
APARTADO 397 JOVELLANOS 5 MADRID TELÉFONO 2.815
AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 9 DE JULIO DE 1909
INSCRITA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO
CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscritas.
250.000 pesetas desembolsadas.
SEGUROS DE QUINTAS * SORTO DE 1910
PRIMA: 815 PTAS.
Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas de cobras, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.—LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909. Autoriza ó por la Comisaría general de Seguros en 24 de Noviembre de 1909. REPRESENTANTES: EN MURCIA, D. JUAN AYUSO ANDRUEU, Y EN CARTAGENA, D. JOSÉ PELEGRIN.

PETROLEO GAL PARA EL PELO
Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.
Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

Ya ha hecho entrega de las municiones.
Mañana se separan vapores para comenzar el embarque.
Precauciones
Se han presentado en el mercado de Zoluan algunos parientes de los malos fuilados.
Se han redoblado las precauciones para evitar represalias de amigos de los fuilados.
Los alquileres
Ante los abusos de los propietarios del barrio obrero, Arizón ha dictado un bando limitando el precio de los alquileres.
Propaganda bélica
Melilla 14.
El Mizzlan y el hijo de Chelidy siguen en M'tzala haciendo propaganda bélica.
Hasta ahora no han conseguido un solo adeptos.
En los zocos del interior Imperan los temperamentos de paz.
Nuevas carreteras
Han comenzado los trabajos en algunas carreteras de las aprobadas por Gasset.

BOLSA
(POR TELEGRAMA) Madrid 14 (6'00 t.)

Interior	85'80
Ext.	85'90
América	60'00
América	102'10
Banco	460'00
Reparto de España, fundador	600'00
Reparto de España, ordinarias	600'00
Banco de Cartagena	600'00
Banco de Valencia	378'00
Ext.	7'30
Ext.	27'02
Ext.	61'80

CONCURSO
MADERA ENTIBACION: Hecho falso diez mil rollos pino de dos á tres metros largo y cinco mil de tres á cuatro por doce en adelante centímetros diámetro para más de paca. Diez mil tablas pino de dos metros largo por veinte á veintidós centímetros ancho por dos y medio á tres centímetros grueso.
Las ofertas á The Basares Iron ore Mines Limited, en Serén, provincia de Almería, antes del día veinte presente mes.—11 Enero 1910.

RELOJERIA SUIZA
Platería, 6—(Antes Sociedad, 21)
GRAN FERIA DE PRECIOS
Longines, Waltham, Omega, Juvenia y otras marcas acreditadas.—Reguladores de pared de todas clases. Computadores sólidos garantizados. Especialidad en Repeticiones y Cronógrafos.

RIZADOR ELÉCTRICO DE WEST
(NO REQUIERE CALENTARSE)
BELLA ONDULACION DEL CABELLO
PEINADOS ENCANTADORES
hechos por una misma en pocos minutos en el hogar ó en viaje
Con este Rizador eléctrico una misma ondulación se cabellera con esos rizos primorosos y la graciosa ondulación, que tanto favorece el rostro de la mujer, no tira ni entorpece, ni quiebra, ni quemara el pelo ni las manos, porque no requiere fuego. Vigoriza y estimula porque es de acero electrizado. Usemole teniendo el cabello limpio y sin aplicarle brillantina, bandolina, ni esos aceites y pomadas que solo sirven para ensuciarlo.—5 Rizadores, Ptas. 3.—(Certificados por correo, Ptas. 3'75).

EL JABON DE VERBENA ENDULADO se fabrica de los refinados, fragantes y voluptuosos aceites restauradores de la Verbe y la Caléndula. Da firmeza, herve y perfume á las carnes, nutre los subcutáneos, evita y cura los caspa y las enfermedades cutáneas y dulcifica la piel. Es para lavar cabeza y barba. La Pastilla es grande, sólida y 50 tiempo.—Observense sus durante los sucesos.
(Por correo, certificadas, Ptas. 3'75)
AGENCIA EN MURCIA: J. FERRER, S. A. (Ante la)

Espectáculos
PALACIO LUISINO.—(Sala de cine). Secciones de cinematógrafo y variedades.
CINEMATOGRAFO DE LOS HERMANOS GARCIA.—(En la Rambla). Secciones desde las siete.
Esp. de LIBERAL, Ordeño Público 1

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

Diario DE Avisos

De Murcia

AMA DE CRÍA.—Para su casa, leche de 2 meses Razón en la Azacaya, Carmen Botías.

AMA DE CRÍA.—Para casa de los padres, de 26 años de edad, leche de 20 días. Razón en Santo María, preguntando por María Julián (Recovero)

AMA DE CRÍA. Para su casa ó la de los padres, leche de 11 meses, de 25 años. Razón: Esparragal, el Campillo, María López Martínez.

AMA DE CRÍA.—Para su casa, ó fuera de ella, leche de 6 meses, de 26 años de edad, viuda. Razón: María Melino vecina de Inocencio Albaladejo, Terreshuera.

PERFUMERÍA FRANCESA

Príncipe Alfonso, 4. Primera casa en artículos los extranjeros. CUANTES, CORBATAS Y CUELLOS Colónias á 2, 3, 4 y 5 pesetas litro.

Relojería Suiza

Venta de relojes de todas clases y marcas. Especialidad en reparaciones y cronógrafos. G. PLATERIA, 6

GAMA meñiques, inglesa, de hierro, con muelle, para dos cuerpos, se vende muy arreglada. Informar en esta Administración.

ALMOBACA.—De todos los muebles. Razón: Mariano Padilla, 45, principal.

Se compran acciones de minas de la sierra de Cartagena. Diríjanse: D. Ramón Doggio, calle Sandoval, 12.

Se vende una Virgen del Carmen con un niño de 90 cm de alta. Razón: Entrada al camino Alcantarilla, casas del Melguizo, Ramón Megías

Se necesitan oficiales de modista para el taller de D. Fuensanta Pacheco, calle Ruizpérez, 8

De Cartagena

MADERAS Para carpinteros, ebanistas y operarios. Comercio de Carlos García Tudela.—CARTAGENA.

De Granada

HISTORIA DE GRANADA Comprendiendo la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcázar.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franqueo y certificado.

¿Quiere V. anunciar?

Pues por 5 pesetas, 30 días, de esta sección, puede hacer su anuncio y ver las ventajas de él.

Se advertimos a nuestros anunciantes que si desean quinientos días de publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 2'50 Ptas. respectivamente.

Jarabe Pagliano DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE del Profesor ERNESTO PAGLIANO N. E. Diríjase en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mí autorizados

COMPANIA TRASATLANTICA 'KOSMO,' Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA.—Salidas todos los miércoles

COMPANIA AUSTRO-AMERICANA EL DIA 25 DE ENERO SALDRÁ DE ALMERÍA EL NUEVO Y RÁPIDO TRANSATLANTICO Á DOS HELICES 'LAURA'

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. Consignatario: Vicente Andreu.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH Y C. (S. en C.)) Línea de las Antillas

El día 19 del presente saldrá del puerto de Alicante para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Ponce, Guanábana, Manzanillo, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans el vapor ARGENTINO.

También saldrá de dicho puerto el día 1.º del próximo Febrero para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires el vapor MIGUEL GALLARY.

NOTA.—Pídasele onantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía 'Lloy Auldais' á precios muy reducidos.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª DE CADIZ El día 31 de Enero saldrá ajamante de Valencia, el vapor BARCELONA con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagenera Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS Cartagena, Orán, Marsella, Orán, Cartagena.

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor SEVILLA SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles á las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.



¿ES USTED CALVO?

¿Es Ud calvo, tiene el pelo en mal estado (duro ó debilitado) ó se le cae? Pues le conviene entonces conocer perfectamente mi verdadero 'Hair Grower'.

Si me escribe Ud en los ocho días que vienen le enviaré GRATIS una caja de mi verdadero 'Hair Grower'.

UNA CAJA GRATIS

JOHN CRAVEN-BURLEIGH (Rayon 25), 8, rue Ménars, PARIS.

QUINTAS DE 1910 Centro de Redenciones Militares á cargo de D. Antonio Solazar y Claverol, de Guadalajara.

FUNDADO EN 1880 Capital ingresado en Arca del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación 17.737.500 pesetas

Por 825 pesetas en un plazo, y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscribieron en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á esta clase de operaciones.

Este Centro ha redimido solo y únicamente en 1909, 236 mozos, habiendo pagado por ellos 354 000 pesetas.

Además del depósito de garantía que se le exigirá por el ministerio de Fomento por Real Orden de 16 de Enero de 1909, aumentando cincuenta pesetas más sobre el coste de las antes referidas primas, dá la de completar en el acto de contratar hasta las 1 500 pesetas, coste de la redención.

Para suscribirse diríjanse al Centro, y en Murcia á los Sres. VIVANCO Y GONZALEZ, Cónovas del Castillo, 34.—(Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros fecha 3 de Diciembre de 1909).

GRAN CORSETERIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS Platería, 4

Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos la forma INGLESA EMPERATRIZ VENUS

el nuevo corsé tri-cot y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés á precios muy económicos.

Corsé, aparato con muletas para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos. Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

Platería, 4

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

EMULSION MAFIL

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal y de sosa y guayacol.

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL al Guayacol y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, reumatismo, bronquitis crónicas y tísicas rebeldes.

La EMULSION MAFIL al Guayacol, engorda y fortalece á los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito Central: Laborato. F. DEL RIO GUERRERO Sucesor de González Marín.—MALAGA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa, dentro y fuera de Murcia, que una escuela ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

CANTERAS DE ESPINARDO

Se avisa á los compradores de piedra que desde el día 17 de Enero, la piedra costará cuatro reales carga, siendo preciso que el comprador al hacer el pago se provea de un vale que entregará José Ríos Egea, en Espinardo, sin cuyo requisito no se entregará la piedra.

HERPES, SARNA, TIÑA

y demás enfermedades de la piel. Curación eficaz con un solo tarro de la OERMIOTINA del doctor Guzman. En todas las buenas farmacias, á pesetas

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Corhidro-Postato de Cal Crocotado El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

Los Tirolenses